
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3. Ausgabe der Gemeindeinformation                 Mai 2024 
 

A U S  D E N  S I T Z U N G E N 
 

Gemeinderatssitzung am 26.03.2024  

Zu Beginn der Sitzung berichtete Bürgermeister 
Max Maier, dass für den Neubau des Feuerwehr-
hauses in Unterbubach mit den Erdbewegungen 
begonnen worden ist. Daher ist es notwendig, die 
weiteren Aufträge für die Baumeister- und Zimme-
rerarbeiten zu vergeben. Es wurden Angebote für 
die Lieferung des jeweiligen Materials eingeholt. 
Die Arbeiten der Handwerker werden dagegen se-
parat abgerechnet. Dies ist erforderlich, um mög-
lichst viel an geplanter Eigenleistung durch die Mit-
glieder und freiwilligen Helfern der Feuerwehr ein-
zubringen. Die Lieferung des Baumeistermaterials 
erfolgt durch die Firma Gillmaier Bau GmbH aus Jo-
hanniskirchen zum Preis von 121.634,83 €. Den 
Auftrag für die Lieferung des Zimmererbedarfes er-
hält die Fa. Paul Voggenreiter GmbH aus Emmers-
dorf zum Preis von 20.935,91 €. 
Im nächsten Punkt wurde die Ersatz- und Neube-
schaffung von Fahrzeugen für die Feuerwehr Jo-
hanniskirchen besprochen. Für das in die Jahre ge-
kommene Tanklöschfahrzeug wurde vom Büro Ditt-
lmann aus Passau der Bedarf ermittelt und eine 
Ausschreibung erstellt. Das wirtschaftlichste Ange-
bot für das TLF 3000 bildet als Basis ein LKW von 
der Firma MAN mit 14 Tonnen Gesamtgewicht und 
dem Aufbau der Firma Magirus in Ulm. Die Bela-
dung erfolgt durch die Fa. Sturm Feuerschutz 
GmbH aus Regen. Der Gesamtpreis liegt bei 
521.329,48 €. Dazu erhält die Gemeinde einen Zu-
schuss von 105.170,00 €. 
Als dringend erforderliche Erweiterung der Ausstat-
tung der Feuerwehr wird außerdem ein Transport-
fahrzeug angeschafft. Hier ergab sich nach der 
Ausschreibung als wirtschaftlichstes Ergebnis ein 
LKW von MAN mit 18 Tonnen Gesamtgewicht, ei-
ner Motorisierung von 320PS, Allradantrieb und Au-
tomatikgetriebe. Der Aufbau kommt von der Fa. 
Junghanns Fahrzeugbau GmbH & Co. KG aus Hof 

/ Saale und die Ausstattung sowie vier Gerätecon-
tainer von der Fa. Sturm Feuerschutz GmbH aus 
Regen zum Preis von 364.187,60 €. Dafür erhält 
die Gemeinde eine Förderung von 55.510,00 €. 
Vom anwesenden Feuerwehrkommandanten Do-
minik Mayer wurde kurz die Funktion der Fahr-
zeuge erklärt. Beim Tanklöschfahrzeug handelt es 
sich um ein Einsatzfahrzeug für die Wasserförde-
rung, das mit allen erforderlichen Geräten, Schläu-
chen, Verteiler, Pumpen usw. ausgestattet ist. Das 
Transportfahrzeug ist beladen mit Geräten für 
Waldbrandbekämpfung, Verkehrsunfälle, Starkre-
gen- Sturmereignissen. Die Gerätschaften sind in 
den genannten Containern verladen. Beide Fahr-
zeuge werden komplett betriebsfertig und einsatz-
bereit geliefert. Allerdings muss sich die Feuerwehr 
noch etwas gedulden, beide LKW haben eine Lie-
ferzeit von etwa 2 Jahren. Vom Gremium wurde der 
Kauf einstimmig beschlossen. Es ging auch gleich 
mit der Feuerwehr weiter. Die ersten Teile der 
neuen Schutzanzüge für die aktiven Feuerwehrler 
sind eingetroffen und wurden vom Kommandanten 
vorgestellt.  
Weiterer Punkt der Sitzung war die Vorstellung der 
neuen Internetseite der Gemeinde. Da die bishe-
rige schon sehr überholt war in Design und Mög-
lichkeiten für die Nutzung entschloss man sich zu 
diesem Schritt. Das Grundgerüst wurde von Götz 
Lieber der ET7 Design aus Johanniskirchen erstellt 
und kann von den Mitarbeitern des Rathauses künf-
tig selber mit Leben erfüllt werden. So ist es mög-
lich viel aktueller auf Ereignisse, Veranstaltungen 
und Mitteilungen im Internet hinzuweisen. Als gro-
ßer Pluspunkt ist zu vermerken, dass über diesen 
Internetauftritt eine Vielzahl vom Freistaat geforder-
ten Behördengänge auch digital erledigt werden 
können. Auch vieles Wissenswertes ist nun enthal-
ten wie die Bodenrichtwerte, Bebauungspläne, 



 
 

Denkmäler, Vereinsmitteilungen in Verbindung mit 
dem Gemeindeinformationsblatt, Wahlen der ver-
gangenen Zeiten wie auch die Ankündigung von 
künftigen Wahlen und die Anforderung von Wahl-
unterlagen.  
Auf Nachfrage wurde die Situation des Parkens von 
Fahrzeugen im Bereich des Schulzentrums in Jo-
hanniskirchen besprochen. Da mittlerweile einige 
Parkverbotsschilder aufgestellt wurden, ist es nun 
sehr schwierig für Bedienstete der Schule und des 
Kindergartens, der Senioren-Tagesbetreuung und 
bei Aktionstagen den Mithelfenden genügend Stell-
plätze zu finden. Der Bürgermeister gab an, dass 
diesbezüglich auch schon eine Anfrage von der 
Rektorin der Grundschule vorliegt und die Verwal-
tung sich damit beschäftigt, eine verträgliche Lö-
sung zu finden.  

Als letzter öffentlicher Punkt der Sitzung wurde die 
Beschaffung eines neuen Kleintraktors für den Bau-
hof besprochen. Das vorhandene Gerät ist mittler-
weile in die Jahre gekommen und entsprechend re-
paraturanfällig. Aus diesem Grund wurden Ange-
bote eingeholt und Besichtigungen von verschiede-
nen Marken durchgeführt. Für den Bedarf des Bau-
hofs ergab sich die Anschaffung eines Kubota 
Kleintraktor – zum Preis von 52.328,88 € - als die 
sinnvollste und wirtschaftlichste Variante, weil alle 
vorhandenen Anbaugeräte wieder genutzt werden 
können und der Traktor die erforderlichen Maße für 
den Einsatz zum Schneeräumen der Gehwege be-
sitzt. 

 

Gemeinderatssitzung am 23.04.2024 

In der Gemeinderatssitzung befasste sich der Ge-
meinderat hauptsächlich mit dem Haushaltsplan 
2024. Der Entwurf und die detaillierten Ausführun-
gen dazu wurden von Alexandra Wimmer (Kassen-
verwaltung) und Bürgermeister Max Maier erläutert. 
Es war ein schweres Stück Arbeit für die Verwal-
tung, einen Entwurf auf Grund von vieler neuen Ge-
gebenheiten zu erstellen. Auf Grund der vergange-
nen guten Jahre für die Gemeinde folgte nun die 
Herabstufung bei der Schlüsselzuweisung von 
587.292 € auf 190.176 € und die Kreisumlage, wel-
che von der Gemeinde an den Landkreis abzufüh-
ren ist, steigt von 1.468.299 € auf 1.783.643 €. Dies 
sind einige der Eckpunkte, die die Aufstellung des 
Haushaltsplanes erschwerten. Die Gewerbesteuer-
einnahmen wurden mit 1.300.000 € angesetzt, 
ebenso erfreulich ist die hohe Einkommenssteuer-
beteiligung, die in Höhe von 1.515.000 € erwartet 
wird. 
Zur Deckung des Haushalts kann das noch vorhan-
dene, bisher nicht ausgeschöpfte Kreditvolumen, 
was sich aus zeitlichen Verschiebungen bei Maß-
nahmen aus 2023 ergibt, als sogenannter Haus-
haltseinnahmerest verwendet werden. Ein Darle-
hen in Höhe von 1 Mio. Euro wurde bereits in der 
letzten Gemeinderatssitzung beschlossen. 
Schwerpunkte auf der Ausgabenseite für das Haus-
haltsjahr 2024 sind Anschaffungen und Neu- und 
Anbauten für die Feuerwehren, Anbauten und Be-
schaffungen für den Bauhof, Straßenunterhalt mit 
Sanierungen von Fahrbahnen, die Ver- und Entsor-
gungseinrichtungen für Trinkwasser und Abwasser, 
der Breitbandausbau, die Betreuung und Einrich-
tungen für unsere Kinder und das Rathaus das all-
mählich in die Jahre kommt und Sanierungen drin-
gend erforderlich sind. Im Gegenzug sind auch 

noch einige zugesagte Zuschüsse zu verschiede-
nen Maßnahmen zu erwarten. Dazu führte Bürger-
meister Maier an dem Beispiel des noch ausste-
henden Zuschusses für die Kläranlage an, dass die 
Knappheit der finanziellen Mittel beim Staat nun 
auch bis zu den Kommunen durchschlägt. In der 
Niedrigzinsphase kamen die Zuschüsse zeitnah da 
es auch für den Staat sinnvoller war in Zeiten der 
Strafzinsen die Mittel entsprechend den Zusagen 
zu verteilen. Nun, da wieder Zinsen im Raum ste-
hen werden die Gelder verzögert ausbezahlt und so 
wartet die Gemeinde noch eine Weile auf den rest-
lichen Zuschuss von 700.000 € für die Kläranlage. 
Auf Grund diverser Investitionen und der Planun-
gen im ebenfalls vorgelegten Finanzplan für die 
Jahre bis 2027 hofft die Verwaltung, dass keine 
weiteren Kreditaufnahmen nötig werden. Das Ge-
samthaushaltsvolumen bestehend aus Verwal-
tungs- und Vermögenshaushalt der Gemeinde be-
trägt demnach 10.083.265 € in diesem Jahr, gegen-
über 13.152.340 € im Jahr 2023. 
Der Gesamthaushalt ist in den Jahren 2020 bis 
2023 gestiegen und wird sinkt nun wieder ab. Die 
Hebesätze der Gemeinde für Grundsteuer A mit 
380%, Grundsteuer B mit 330% und der Gewerbe-
steuer mit 350% bleiben gleich.  
Weiter wurden für den Neubau des Feuerwehrhau-
ses Unterbubach die Aufträge für die Gewerke Hei-
zung – Lüftung – Sanitär an die Fa. Leitner Schwaig 
zum Preis von 73.107 € und für Elektro an die Fa. 
Eder aus Eggenfelden zum Preis von 49.055 € ver-
geben. Bgm. Maier berichtete anschließend noch, 
dass der Bau bisher gut voranschreitet.  
 
 
 
 

 

 
 



 
 

B G M.   M A X   M A I E R   B E R I C H T E T 
 

XperBike Sternfahrt 
Auch heuer nehmen wir wieder an der XperBike 
Sternfahrt teil.  
In diesem Jahr wird nach Malgersdorf geradelt. 
Die Sternfahrt findet am 30. Juni 2024 statt. 
Hiermit möchte ich alle Bürgerinnen und Bürger 
recht herzlich einladen, an der Sternfahrt nach 
Malgersdorf teilzunehmen.  
 
Die Radler-Gruppe trifft sich um 09.00 Uhr am Jo-
hannesplatz. Von dort wird dann zusammen nach 
Malgersdorf geradelt. 

 
Wie in jedem Jahr soll jeder das XperBike T-
Shirt zum Radeln tragen.  
Wer noch keines zuhause hat, aber mitradeln 
möchte, den bitte ich, sich bis spätestens 03. 
Juni 2024 in der Gemeindeverwaltung zu mel-
den, damit die T-Shirts rechtzeitig bestellt wer-
den können.  
Diese können dann für 5 € bei der Gemeinde-
verwaltung erworben werden. 

 
 
 
 
 
 
 
 

Neue Einsatzkleidung für die Feuerwehren der Gemeinde Johanniskirchen 
Nach einigen Wochen Wartezeit freute es mich sehr, dass nun vor kurzem 70 neue Schutzanzüge von der 
Firma Fireliner an die gemeindlichen Feuerwehren Johanniskirchen, Emmersdorf, Mödlsbach und Unter-
bubach übergeben werden konnten. Die Einsatzkleidung wurde erneuert, damit alle aktiven Feuerwehrfrauen 
und –männer bei ihren Einsätzen bestens geschützt sind und wohlbehalten wieder zurückkehren. Bei ersten 
Einsätzen zeigte sich bereits, dass die Ersatzbeschaffung der Einsatzkleidung eine gute Wahl war.  
Dabei möchte ich mich auch nochmals bei allen Feuerwehrlern für ihren ehrenamtlichen Einsatz zum Schutz 
unserer Bevölkerung bedanken.   



 
 

A L L G E M E I N E  –  A M T L I C H E    M I T T E I L U N G E N 
 

Notartermine 
Der Notar Herr Dr. Josef Eicher 
hält jeweils an einem Donners-
tag im Monat Sprechstunden im 
Rathaus ab. Um Terminverein-
barung beim Notariat Arnstorf 
wird gebeten,  
Tel. 08723/9676-0.  
Die nächsten Termine sind: 
16.05.2024 
20.06.2024 
25.07.2024 
 

Wohnung zu vermieten 
Ca. 40 m², 2 Zimmer: Küche/Es-
sen, Wohn-Schlafraum, Balkon, 
Bad, Kellerraum.  
Miete: 480,00 € incl. Nebenkos-
ten. Mülltonne muss gesondert 
bezahlt werden. 
Info. Tel: 01703400359 oder 
08564/1551 
 

Bücherei geschlossen 
Die Bücherei macht Urlaub vom 
19.05.2024 bis einschließlich 
27.05.2024. 
 

 

Öffnungszeiten Rathaus 
Am Freitag, 10. Mai 2024 sowie am Freitag, 31. Mai 2024 ist das Rat-
haus für den Parteiverkehr geschlossen. 
 

Anmeldung Ferienprogramm 
Die Anmeldungen zum Ferienprogramm sind ab 15. Juli 2024, ab 
08.00 Uhr möglich. Auch in diesem Jahr erfolgt die Anmeldung wieder 
ausschließlich online über die Homepage der Gemeinde. Weitere 
Informationen über das Anmeldeverfahren und alles Weitere entneh-
men Sie bitte dem in KW 27 erscheinenden Programmheft. 

 

Zimmervermietung an Arbeiter oder Ferienwoh-
nungen 
Im Rathaus treffen immer wieder Anfragen von Firmen ein, die für ihre 
Arbeitskräfte unter der Woche Zimmer oder kleine Ferienwohnungen 
in der Region suchen. Sollte jemand solche Unterkünfte anbieten, bit-
ten wir darum uns darüber im Rathaus zu informieren. Wir vermitteln 
bei Anfragen gerne den Kontakt bzw. veröffentlichen die Kontaktmög-
lichkeiten gerne auf unserer Homepage.   

 

B E K A N N T M A C H U N G E N 
 

Europawahl am 09. Juni 2024 
 

Die Wahl findet am 09.06.2024 von 8:00 bis 18:00 Uhr statt. Die Gemeinde Johanniskirchen ist wie üblich in 
2 Wahlbezirke eingeteilt (Schule Johanniskirchen und Turnhalle Emmersdorf). Der Briefwahlvorstand tritt zur 
Ermittlung des Briefwahlergebnisses um 17.00 Uhr im Rathaus zusammen. 
 

Einsicht Wählerverzeichnis / Erteilung Wahlscheine 
Das Wählerverzeichnis liegt in der Zeit vom 21.05.2024 bis 24.05.2024 zur Einsichtnahme auf. 
Wählen kann nur, wer in das Wählerverzeichnis eingetragen ist oder einen Wahlschein hat. Alle Wahlbe-
rechtigten, die in das Wählerverzeichnis eingetragen sind, erhalten bis spätestens 19.05.2024 eine Wahlbe-
nachrichtigung. 
Der Wahlschein und die Briefwahlunterlagen können bis 07.06.2024 im Rathaus Johanniskirchen oder online 
beantragt werden.  
Bei der Europawahl sind auch sämtliche Bürger der Europäischen Union mit Wohnsitz in Deutschland wahl-
berechtigt. Diese müssen jedoch bei der Gemeinde Johanniskirchen einen Antrag auf Eintragung ins Wäh-
lerverzeichnis stellen (bis spätestens 19. Mai). 
 
Der Wortlaut der gesamten Bekanntmachungen ist unter www.johanniskirchen.de einzusehen bzw. 
liegt im Rathaus auf.  
  



 
 

S T A N D E S A M T L I C H E   M I T T E I L U N G E N 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

G R A T U L A T I O N E N
 

Seit der letzten GI-Ausgabe konnten folgende Gemeindebürger einen runden Geburtstag 
oder Hochzeitstag feiern: 

 
Katharina Pimpi, 80. Geburtstag 

Max Hölzl, 80. Geburtstag 
 

Elisabeth Gratz, 85. Geburtstag 
Clemens Hoff, 85. Geburtstag 

 
Ludwig Göttl, 95. Geburtstag 

 
Mathilde und Franz Stelzeneder, 50. Hochzeitstag 

 
 

Herzlichen Glückwunsch! 
 
  

Geburten 
 

Alena 
Helga und Florian Mikus,  

Johanniskirchen 
 

Emmy 
Kerstin Puhl und Maximilian Greineder, 

Miesing 
 

Luisa 
Stefanie und Thomas Hastetter,  

Gerbersdorf 
 

Elias 
Melanie und Günter Fischer, 

Miesing 
 

 
 
 

Den Eltern gratulieren wir sehr herzlich und 
wünschen ihnen eine gesunde u. zufrie-

dene Zukunft für ihr Kind. 

Sterbefälle 

 
Ludwig Rieger,  

Krohstorf 
 

Anna Elisabeth Leberfinger,  
Gerbersdorf 

 
Therese Voggenreiter,  

Emmersdorf 
 

Bruno Wimmer,  
Johanniskirchen 

 
Emil Mörtl,  
Wieglöd 

 
 
 

 
 

Den Hinterbliebenen entbieten wir  
unsere aufrichtige Anteilnahme. 



 
 

N A C H R I C H T E N / T E R M I N E  der 

   V E R E I N E  u.  V E R B Ä N D E 
 

IG Gartenbau Johanniskirchen 
Der Frühling ist bereits im vollen Gange. Die ersten sommerlichen Tage liegen hinter uns. Nicht nur der 
Frühling, nein auch wir Gartler werden wieder aktiv. Auch das Vereinsleben ist wieder aus dem Winterschlaf 
erwacht. Die ersten Veranstaltungen des Jahres sind bereits gelaufen. Die Jahresversammlung am 22. März 
war gut besucht. Ein Drittel der Vereinsmitglieder ließen sich im Gasthaus zur Post über die Aktivitäten im 
Jahr 2024 informieren. Vorstand Peter Frank überreichte den anwesenden Neumitgliedern ein Buchge-
schenk mit dem Titel „Jetzt bin ich Gärtner“. Am 23. März folgte das alljährliche Binden von Palmbuschen mit 
den Kindern des Vereines.  Am Sonntag, 24. März wurden am Bäckerkreuz Palmbuschen verkauft. Ca. 100 
Buschen konnten an die Frau bzw. den Mann gebracht werden. Im April wurden an die Grundschüler Kohl-
rabisamen für die Aktion „Wer züchtet den größten Kohlrabi“ verteilt. Während der Pflanzentauschbörse am 
27.April kam es zu einem regen Tausch von Pflanzen und Stauden. Der Termin des Vereinsausfluges naht 
mit großen Schritten. Die Vorstandschaft lädt alle Mitglieder herzlich zum Jahresausflug am 15. Juni ein. Das 
Ziel sind die Traunsteiner Rosentage. Am Nachmittag besuchen wir das Salzmuseum in Traunstein. Der 
Ausflug wird wieder gemeinsam mit den Natur – und Gartenfreunden durchgeführt. Auch Nichtmitglieder sind 
herzlich willkommen. Anmeldung bei Peter Frank, 08564-5133 bzw. FrankPet1@web.de.  
Die Themen Nachhaltigkeit und neue Medien gehen auch an unserem Verein nicht vorüber. Wir wollen daher 
den Papierverbrauch verringern. Wenn Du Deine Informationen als Vereinsmitglied in Zukunft per E-Mail 
haben möchtest, dann teile uns das bitte mit. Bitte schicke Deine E-Mail Adresse und deine Handy-Nr. an 
Vorstand Peter Frank, E-Mail: FrankPet1@web.de bzw. Handy-Nr. 0162-6098729 
 

Kindergarten Förderverein 

Wie jedes Jahr konnten wir, der Kindergarten Förderverein Johanniskirchen, für unsere Vorschulkinder einen 
Schwimmkurs im Hallenbad Aidenbach organisieren. 
Mit viel Freude sammelten die Kinder erste Schwimmerfahrungen und übten bei Schwimmlehrer Christian 
Biermeier erfolgreich das Schwimmen. Ein großes Dankeschön an Eltern und Großeltern, die die Kinder eine 
Woche lang täglich nach Aidenbach zum Kurs gefahren haben. 
Durch Mitgliedsbeiträge, Spenden und die tatkräftige Unterstützung aller Fördervereinsmitglieder und Eltern 
bei verschiedensten Veranstaltungen konnten alle Kinder kostenlos diesen Schwimmkurs besuchen. Vielen 
Dank auch an den erfahrenen Schwimmlehrer, das Hallenbad Aidenbach und an die Pizzeria Bella Napoli 
für eine Spende in Höhe von 50 Euro. 
Nun heißt es für alle Vorschulkinder: kräftig schwimmen üben. 
 

ESV Johanniskirchen 
Wie bereits im letzten Jahr beteiligten sich auch heuer wieder 14 Mannschaften an der Gemeindemeister-
schaft, um den Wanderpokal des Bürgermeisters zu gewinnen. In den beiden Vorrunden setzten sich 7 
Mannschaften zum Einzug in die Finalrunde durch. 
Den Sieg mit 10:2 Punkten und einer Differenz von 35 Stockpunkten holte sich die Mannschaft der FFW 
Emmersdorf. 
Platz 2 mit 10:2 Punkten und einer Differenz von 22 Stockpunkten belegte das Team „Schornbach“. Den 3. 
Platz mit 8:4 Punkten konnte der „Geheimfavorit“ für sich behaupten. Den Platz 4 erreichte die TSV-AH. Die 
Plätze 5 und 6 entschieden sich bei gleicher Punktzahl nach dem Punkteverhältnis. Die „1268ger“ folgten auf 
Platz 5 und die Lapperdinger Hütte auf Platz 6. Den 7. Platz belegte die FFW Mödlsbach. 
Vorstand Robert Saller nahm die Siegerehrung vor und bedankte sich bei allen Teilnehmern für den rei-
bungslosen Ablauf. Alle Teilnehmer erhielten einen Sachpreis. 
Bgm. Max Maier bedankte sich bei den Organisatoren für die Durchführung der Gemeindemeisterschaft. 
Abschließend übergab Bürgermeister Maier den von ihm gestifteten Wanderpokal an die Siegermannschaft 
der FFW Emmersdorf. 
 

Sollte nun das Interesse am Stocksport bei dem ein oder anderen geweckt worden sein, freut sich der ESV 
über einen Besuch in einem der nächsten Trainings. Das Training findet wöchentlich dienstags und freitags 
ab 19:30 Uhr sowie dienstags ab 15:00 Uhr für Senioren statt. 
 
 

mailto:FrankPet1@web.de
mailto:FrankPet1@web.de


 
 

Förderverein Wallfahrtskirche Guteneck  
Am Mittwoch den 24. April 2024 trafen sich 42 interessierte Bürgerinnen und Bürger zur Gründung eines 
Fördervereins für die Wallfahrtskirche Guteneck e.V. 
Die Wallfahrtskirche ist seit Jahrhunderten eine Stätte der Frömmigkeit und eine Schatzkammer welche kost-
bare Kunstwerke in sich birgt. Von Weitem grüßt sie von ihrer Anhöhe herab ins Sulzbachtal und ist aus dem 
Ortsbild von Johanniskirchen nicht wegzudenken. Um dieses besondere Juwel auch für die zukünftigen Ge-
nerationen zu erhalten und als Ort des Gebetes und der Marienverehrung weiterhin den Gläubigen zur Ver-
fügung zu stellen, ist den Initiatoren der Vereinsgründung ein Herzensanliegen. 
Genau zu diesem Zweck wird nun ein Förderverein gegründet, der zur materiellen und ideellen Erhaltung 
der Wallfahrtskirche dienen soll. Im Jahr 2028 wird die Kirche 550 Jahre alt. Auch dafür will sich der Förder-
verein einsetzen, dass es ein besonderes Jahr mit verschiedenen Aktivitäten rund um die Kirche wird. Der 
Kirchenpfleger und Hauptinitiator der Gründung Christian Neudorfer eröffnete die Versammlung und be-
grüßte alle Anwesenden, Herrn Pfarrer Reiter, Bürgermeister Max Maier und den Verwaltungsleiter des kirch-
lichen Verwaltungszentrum Pfarrkirchen Herrn Martin Kieswimmer. Dieser wurde so wie es erforderlich ist 
als Wahlleiter von der Versammlung gewählt, so wie auch Arnold Thoma als Schriftführer für die Gründungs-
versammlung von der Gemeinschaft angenommen. Der nächste Punkt der Tagesordnung befasste sich mit 
der vorgesehenen Satzung für den Verein. Dazu wurde von Herrn Kieswimmer eine Mustersatzung vorge-
tragen, die dann von den Anwesenden mit einer angeregten Diskussion dem Wirken des Vereins angepasst 
wurde. In diesem Zusammenhang wurde mitgeteilt, dass sämtliche Gelder des Vereins nur für die Wallfahrts-
kirche Guteneck verwendet werden dürfen. Dass keine andere Person oder Institution Zugriff auf das Ver-
mögen hat und nur bei Auflösung die noch vorhandenen Mittel an die Kirchenstiftung Johanniskirchen über-
gehen würden. Der Verein wird ins Vereinsregister eingetragen und es wird beim Finanzamt die Anerken-
nung als gemeinnütziger Verein beantragt. Dadurch ist der Verein dann berechtigt Spendenquittungen aus-
zustellen. Zum Abschluss des Vortrages der Satzung und der Aufnahme der besprochenen Änderungen 
wurde diese einstimmig beschlossen. Als nächster Punkt wurde die Vorstandschaft gewählt die aus dem 
ersten Vorsitzenden, den stellvertretenden Vorsitzenden, dem Kassier, dem Schriftführer und drei Beisitzern 
besteht. Als erste Amtshandlung wurde vom 1. Vorsitzenden Christian Neudorfer der Mitgliedsbeitrag erklärt 
und der Jahresbeitrag von 24 € von der Versammlung bestätigt. Nach der erfolgreichen Wahl der Verant-
wortlichen und der Festlegung des Mitgliedsbetrages wurden die Mitgliedsanträge verteilt und zahlreich vor 
Ort ausgefüllt und abgegeben. Wenn die Gründungsformalitäten wie die Eintragung ins Vereinsregister und 
die Anerkennung der Gemeinnützigkeit erfolgt sind, werden die Mitgliedsbeiträge fällig. Von Bürgermeister 
Max Maier wurde ein Grußwort zur Gründung vorgetragen, in dem er sich freute, dass diese Initiative ent-
standen ist und auch darauf verwies, dass es ihn besonders freue, da dies nämlich die erste Vereinsgründung 
in seiner bisherigen Amtszeit als Bürgermeister sei. Von Herrn Pfarrer Reiter wurde der Segen für die Grün-
dung des Vereins gespendet. 
Anschließend wurde vom neuen Vorsitzenden die Versammlung beendet und zu einem kleinen Umtrunk 
eingeladen, um auf dieses Ereignis anstoßen zu können. Alle Interessierten gelangen im Internet mit dem 
Suchbegriff „Wallfahrtskirche Guteneck Förderverein“ auf die Seite des Vereins und können sich die Satzung 
ansehen oder ein Formular für die Beitrittserklärung herunterladen. 
 

Bräuschützen Emmersdorf 
In der Jahreshauptversammlung der Bräuschützen ließ der 2. Schützenmeister Markus Lang die letzten Mo-
nate Revue passieren und lobte auch in seiner Funktion als Sportleiter die Erfolge der 1. Mannschaft um 
Stefanie Kagleder, Emanuel Frey, Christian Sonnleitner und Werner Maier, die sich den Meistertitel der Be-
zirksliga Nord mit einem Ringschnitt von 1522,20 und 29:1 Mannschaftspunkten sichern konnten. Zudem 
wurde beim 18. Osterhofener 100-Schuss-Marathon der erste Platz in der Mannschaftswertung erreicht. Ju-
gendleiter Jonas Khek berichtete, dass auch die Jungschützen sehr erfolgreich sind. 
So belegte die Schülermannschaft mit Lea Lang, Svenja Bressner und Bastian Webeck in der Gruppe A den 
zweiten Platz bei den Rundenwettkämpfen mit einem Ringschnitt von 492,10. Auch in der Klasse Jugend B 
sicherten sich Karlotta Kreiller, Nico Zogler und Korbinian Kreiller mit einem Ringschnitt von 1028,60 den 
zweiten Platz. Danach wurde dem Kassier Stefan Maier von den Kassenprüfern ein einwandfreier Zustand 
der Kasse bestätigt. Ein weiterer Tagesordnungspunkt waren die Ehrungen der langjährigen Mitgliedschaf-
ten. Da in den letzten Jahren keine Ehrungen durchgeführt wurden, konnten sich nun insgesamt 37 Mitglieder 
über eine Urkunde über 10 oder 20 Jahre Vereinszugehörigkeit freuen. Abschließend wünschte auch Bür-
germeister Max Maier weiterhin alles Gute für die zukünftigen Wettkämpfe und dankte den Jugendleitern für 
deren Engagement, bevor der Abend mit einem gemütlichen Beisammensein im Gasthaus Ameres ausklang. 
 



 
 

TC Johanniskirchen 
Um Kinder für den Sport, genauer gesagt für Tennis zu begeistern, veranstaltete der Tennisclub Johannis-
kirchen an der Grundschule einen Kennenlerntag. Während des vormittags konnten sich mehr als 70 Kinder 
der 4 Schulklassen mit verschiedenen Übungen ein Bild vom Tennis machen. Und wer Tennis noch weiter 
ausprobieren möchte, kann sich zu Schnupperstunden anmelden. Kinder ab 4 Jahren bis 17 Jahren können 
zu den Schnupperstunden angemeldet werden. Die Anmeldung erfolgt an Alexander Nist, Handy oder 
WhatsApp: 0160/7515283 
 

Postschützen Johanniskirchen 
Unser letzter Schützenausflug führt uns am Sonntag, den 23.06.2024, ins österreichische Schärding. Dort 
legen wir um 11 Uhr mit einem Boot der Innschifffahrt Schaurecker ab und genießen eine 2-stündige Fluss-
fahrt inklusive Weißwurstessen. Anschließend fahren wir zum Bärenpark bei Kirchham (Eintritt kostenlos), 
bevor wir mit einer Einkehr im Arterhof in Lengsham bei Bad Birnbach den Tag ausklingen lassen. 
Wir treffen uns am Johannesplatz und starten dann um 9:45 Uhr mit Privatautos. Die Bildung von Fahrge-
meinschaften ist erwünscht. Die Kosten für die Autofahrt, das Schiff und die Weißwürste übernimmt der 
Verein. Wir bitten aufgrund verschiedener Reservierungen um baldige Anmeldung über unsere 
WhatsApp-Gruppe oder telefonisch unter 0170/9514430. 
 

Kurz vor dem Ende der Liquidation und damit dem finalen Ende unseres Vereins planen wir für Ende Sep-
tember eine Abschlussfeier. Alle Mitglieder erhalten dazu rechtzeitig eine persönliche Einladung. 
 

MSC Emmersdorf 
Zum Dorffest mit 50-jährigen Gründungsjubiläum des MSC Emmersdorf e. V. laden wir unsere Mitglieder 
sowie die Bevölkerung am 29.06.2024 herzlich ein! 
Für Verpflegung wird gesorgt, u. a. wird es eine Fahrzeug-Ausstellung geben. 
Nähere Informationen in Kürze auf unserer Homepage: www.msc-emmersdorf.de 
 

Jagdgenossenschaft Emmersdorf 
In der Jagdgenossenschaftsversammlung am 08.03.2024 wurde von der Jagdgenossenschaft Emmersdorf 
folgender einstimmiger Beschluss gefasst: 
„Die Jagdgenossenschaft Emmersdorf beschließt, aus dem Jagdpachtschilling 2024 wieder eine Kiesaktion 
durchzuführen. Die bisherigen Vorgaben haben weiter wie bisher bestand. Von der Jagdgenossenschaft wird 
nur Frostschutzkies voll bezahlt. „ 
Folgende Termine wurden hierfür festgelegt: 
24. / 25. Mai 2024 
02. / 03. August 2024 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

http://www.msc-emmersdorf.de/


 
 

G E M E I N D E V E R W A L T U N G 
 

Max Maier: 1. Bürgermeister         Tel: 08564/9608 – 0 
Markus Bachmaier: Geschäftsleiter, Bauamt      Tel: 08564/9608 -13 
Bettina Konrad: Vorzimmer Bürgermeister, Einwohnermeldeamt, Gewerbe, Renten Tel: 08564/9608 -10 
Sandra Wimmer: Standesamt         Tel: 08564/9608 -12 
Alexandra Wimmer: Kassenverwaltung       Tel: 08564/9608 -18 
Annika Wimmer: Kassenverwaltung       Tel: 08564/9608 -14 
 

 

Ö F F N U N G S Z E I T E N      WICHTIGE RUFNUMMERN 
 

 
 

 
 

RATHAUS: (Tel. 08564/96080) 
 

Montag:  
7.30 -11.30 Uhr 
12.30 – 17.00 Uhr 
 

Dienstag:  
7.30 – 11.30 Uhr 
12.30 – 17.00 Uhr 
 

Mittwoch:  
7.30 – 11.30 Uhr 
 

Donnerstag: 
7.30 – 11.30 Uhr 
12.30 – 18.00 Uhr 
 

Freitag:  
7.30 – 12.30 Uhr

WERTSTOFFHOF: 
 

Mittwoch: 16.00 – 18.00 Uhr   
                 (April-Oktober) 
 

Mittwoch: 14.00 – 16.00 Uhr  
                  (November-März) 
 

Freitag: 14.00 – 17.00 Uhr 
 

Samstag: 9.00 – 12.00 Uhr 
 
BÜCHEREI:  
 

Dienstag: 18.00 bis 20.00 Uhr 
 

Samstag: 14.00 bis 16.00 Uhr 
 
TAGESBETREUUNG FÜR SE-
NIOREN UND PFLEGEBE-
DÜRFTIGE: 
Findet jeden Dienstag und Don-
nerstag in der Hausmeisterwoh-
nung, von 10.00 bis 16.00 Uhr 
statt. 

FFW 
Notruf u. Rettungsdienst 

112 
 

Polizei 
110 

 

Bayernwerk Störungsnummer 
rund um die Uhr: 
0941/28003366 

 

Zahnärztlicher 
Bereitschaftsdienst: 

01805/191313 
 

Ärztlicher 
Bereitschaftsdienst 

116117 

 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

Nächste GI-Erscheinungen: 29. KW; 40. KW 
Abgabetermine: 05.07.2024; 20.09.2024 
Druck: Gemeindeverwaltung Johanniskirchen;  
V. i. S. d. P. 1. Bgm. Max Maier 
Für Vereinsnachrichten: die jeweiligen Berichterstatter 
  



 
 

VERANSTALTUNGSKALENDER 
 

Datum Zeit Veranstalter Veranstal-
tungsort 

Veranstaltungsart 

11.05.2024   IG Gartenbau Schule Kinderbasteln - Wir machen Mut-
tertagsgeschenke 

11.05.2024 18:00 FFW Mödlsbach Mödlsbach Gartenfest 

11.05.2024   Kindergarten Förderverein Bäckerei Lang Muttertagsverkauf 

12.05.2024   Kindergarten Förderverein Pfarrkirche   Verkauf nach dem Gottesdienst 

16.05.2024 14:00 Senioren Guteneck Maiandacht, anschließend GH 
Weitl 

24./25.05. 
2024 

  Jagdgenossenschaft Em-
mersdorf 

  Kiesaktion 

30.05.2024 10:00 TSV-DJK Johanniskirchen Sportanlage Sommernachtsfest - Mittagstisch 

31.05.2024 18:30 TSV-DJK Johanniskirchen Sportanlage Sommernachtsfest - AH-Spiel 

01.06.2024 14:00 TSV-DJK Johanniskirchen Sportanlage Sommernachtsfest - Kleinfeld-
turnier + TSV-Party 

01.06.2024 19:00 FFW Unterbubach Unterbubach Sommernachtsfest 

08.-
09.06.2024 

  sport & fun dogs e.V. Emmersdorf Agility-Turnier 

15.06.2024   Natur- und Gartenfreunde/ 
IG Gartenbau 

  Ausflug zu den Traunsteiner Ro-
sentagen 

20.06.2024 14:00 Senioren GH Weitl Biergartenbesuch 

22.06.2024 19:00 KLJB Johanniskirchen Guteneck Sonnwendfeuer 

23.06.2024 09:45 Postschützen Johanniskir-
chen 

Johannesplatz Schützenausflug mit Schifffahrt  

29.06.2024 14:00 MSC Emmersdorf Vereinsheim 
Emmersdorf 

Dorffest mit 50-jährigen Grün-
dungsjubiläum 

07.07.2024 09:00 MSC Johanniskirchen Emmersdorf Jugendkartslalom Südbayern-
lauf 

18.07.2024 14:00 Senioren GH Weitl Biergartenbesuch 

19.07.2024 19:30 TSV-DJK Johanniskirchen GH Weitl Jahreshauptversammlung 

02./03.08. 
2024 

  Jagdgenossenschaft Em-
mersdorf 

  Kiesaktion 

15.08.2024   IG Gartenbau Guteneck Kräuterbuschenverkauf 

22.08.2024 14:00 Senioren GH Weitl Biergartenbesuch 

24.08.2024   FFW Johanniskirchen FFW Haus Schafkopfturnier 

25.08.2024   FFW Johanniskirchen FFW Haus Bürgerfest 

01.09.2024 09:00  MSC Johanniskirchen Emmersdorf Kartslalom Gemeinschaftslauf 
Region 1 

14.-
15.09.2024 

  FFW Emmersdorf FFW-Haus Dorffest 

19.10.2024 19:00 Natur- und Gartenfreunde GH Weitl Herbstversammlung 

25.10.2024   IG Gartenbau Schule Kochabend mit Iris Kirschner 

26.10.2024 19:30 ESV Johanniskirchen GH Weitl Kameradschaftsabend 

09.11.2024 19:30 FFW Johanniskirchen GH Weitl Kameradschaftsabend 

09.11.2024   IG Gartenbau GH Ameres Hoagartn 

16.11.2024   IG Gartenbau Pfarrheim Kinderbasteln    

23.11.2024 19:30 FFW Johanniskirchen GH Weitl Jahreshauptversammlung 

30.11.2024   Gemeinde Johanniskir-
chen 

Johannesplatz Weihnachtsmarkt 

07.12.2024   Gemeinde Johanniskir-
chen 

Dorfplatz Em-
mersdorf  

Weihnachtsmarkt 

14.12.2024 19:00 Natur- und Gartenfreunde GH Weitl Warenversteigerung 

 


